

# 市文联“献礼祖国”系列活动启幕

## 书画摄影展在宁波美术馆开幕

本报讯(记者崔小明 通讯员王吉) 昨日上午, 献礼祖国——2019“文艺与新时代同行”系列活动的书画摄影展在宁波美术馆开幕。

“文艺与新时代同行”系列活动是市文联2016年推出的一项年度主题创作与展演品牌活动。今年是中华人民共和国成立70周年, 活动以“献礼祖国”为主题, 将推出主题美术创作工程首展、主题征文优秀作品首发暨朗诵会、青年歌唱家巡回演唱会等活动22项。通过丰富多彩的文艺活动, 展示中华人民共和国成立70年的沧桑巨变和宁波文艺界的成就与风采, 营造欢乐祥和、积极向上的浓厚氛围。

昨天举行的书画摄影展是“献礼祖国”系列活动的序幕, 由宁波市文联主办, 宁波市美术家协会、宁波市书法家协会、宁波市摄影家协会、宁波美术馆联合承办, 展期至9月8日。展览系我市美术、书法、摄影三个艺术门类的大联展, 来自宁波本土的46名美术家、70名书法家和70名摄影家以满腔热情创作了186件优秀作品。这些作品真实记录或艺术再现了宁波的自然风光、民俗风情和社会变迁, 主题鲜明、形式多样、格调高雅, 形成了一幅幅讴歌祖国、赞美发展、歌颂人民的美丽画卷。



昨天, 观众在宁波美术馆参观书画摄影展。这是我市“献礼祖国”系列活动的序幕。(周建平 摄)

本次展览还特别邀请了宁波籍摄影家罗江华参展, 展出他创作的100幅著名文艺家肖像作品, 展览闭幕后, 所有作品将捐赠给中国摄影家协会宁波艺术中心永久收藏。接下来, 市文联“献礼祖国”

系列活动将陆续举行, 宁波广大文艺工作者将用他们激昂的文字、优美的舞步和嘹亮的歌声, 带市民重温光辉岁月, 演绎时代乐章, 为中华人民共和国70岁生日献上最热烈的祝福。

# 村文化礼堂变“学堂”

## 相约“甬礼堂”

本报讯(记者张昊) 开笔启心智, 明礼学做人。最近, 全市各文化礼堂迎来了一批批特殊的客人——即将走入课堂的新学童和家长们。正衣冠、点朱砂、开笔破蒙……在鄞州区瞻岐东一村、姜山走马塘村、慈溪浒山施山社区、北仑郭巨尖岭岙村等地的文化礼堂, 一场场别具特色的启蒙礼仪活动先后举行。

在各文化礼堂, 学童举行了传统礼仪的“人生第一课”: 学童整好衣冠后, 行拜师礼, 在老师的带领下, 轮流击鼓说出自己的志向。拿起毛笔, 写下开蒙的第一个“人”字。走马塘村负责人表示, 走马塘村连续三年为即将入学的小朋友举行启蒙礼。该村的陈氏家族以耕读起家, 守诗书礼乐, 形成村庄独有的家规家训。举办启蒙礼, 旨在希望未成年人传承中华民族尊师孝亲、崇德立志、勤奋学习、仁爱处事的

优秀传统文化。

各地的文化礼堂除了举办启蒙礼, 还举办了体验传统文化、讲好家风家训故事、开办暑期夏令营等活动, 成为集提高思想道德、传承文化、普及知识于一体的农村文化综合体。其中, 由宁波新华书店集团有限公司主办的“御林军夏令营”暑期乡村实践活动在海曙古林茂新村文化礼堂举行, 中小学生在文保专家谢国旗的带领下, 了解茂新村的历史文化。谢国旗说: “通过乡村之旅, 孩子们感受到浓厚的乡土文化, 激发对家乡的自豪感。”鄞州邱隘镇文化礼堂举行了“春泥计划”, 邀请来自各高校的大学生志愿者与孩子们作伴, 为孩子们安排了作业辅导、趣味游戏、科普讲座、手工制作等课程。

市委宣传部有关负责人表示, 全市各村文化礼堂因地制宜开展各类暑期活动, 形式活泼, 内容多样, 将弘扬社会主义核心价值观贯穿活动始终, 呵护未成年人健康成长。

# 云龙龙舟联赛开赛



昨天上午, 由鄞州区云龙镇政府主办, 云龙镇商会、云龙镇新创会承办的2019云龙“商会杯”龙舟联赛在该镇长江上开赛, 12支龙舟队参与竞速。龙舟赛采用积分制, 设置100米、200米、500米直道赛。龙舟联赛的相关费用由云龙镇商会会长、理事单位及银行保险公司等赞助。比赛将从8月持续到10月, 每两周举行一场比赛。图为龙舟联赛比赛现场。

(胡龙召 鲍丹萍 摄)

# “舞”与“剧”的完美融合

## 《永不消逝的电波》在甬连演两场反响强烈

本报讯(记者崔小明) 近日, 由上海歌舞团创排的红色题材舞剧《永不消逝的电波》在宁波文化广场大剧院连演两场, 引起强烈反响, 出现一票难求的情景, 并得到了专家和观众的一致认可。

舞剧《永不消逝的电波》, 取材自“100位为新中国成立做出突出贡献的英雄模范”人物之一——李白烈士的真实故事。上海歌舞团在尊重历史的基础上进行大胆创新, 通过舞剧的独特表现

形式, 把石库门、弄堂、马路、报馆、旗袍裁缝店等老上海的城市特色细致入微地呈现在舞台上。高度凝练的舞剧叙事、唯美的意象表达、灵活写意的舞台布景和谍战的紧张悬念, 再现了为解放事业而壮烈牺牲的、可歌可泣的英雄形象。全剧时长约两小时, 剧情从李侠与兰芬假扮夫妻在上海开启潜伏生涯开始, 在长达12年的岁月里, 他们每日行走在生与死的边缘, 秘密用电波传递着

情报。宁波文化广场大剧院总经理吴金炎说: “今年初, 在该剧还没有获得大奖前, 剧院就决定将其引入宁波演出市场。我们对这部剧的艺术质量以及宁波市民的审美品位充满信心。”

浙江省评论家协会秘书长沈勇说, 该剧在创作理念、舞蹈形式、叙事结构和美学风格上进行了大胆创新。作为红色题材剧目, 它没有刻意说教, 而是将青春元素、红色记忆、浪漫情怀、

谍战氛围完美融合。宁波市演艺集团董事长邹建红说, 这部剧突破了传统舞剧重视“舞”而不重视“剧”的窠臼, 故事讲述感人至深, 美学表达精彩绝伦, 实现了“舞”在剧中, “剧”在舞中的表演效果。此外, 该剧还集合了众多现代舞台技术, 甚至使用了大量影视的技巧呈现舞台效果, 使观者欣赏舞剧时有看影视大片的震撼效果。

另据了解, 《永不消逝的电波》的总导演周莉亚和总编导韩真, 同时还是宁波市演艺集团创排的《花木兰》的总导演和总编导。2017年, 周莉亚和韩真在宁波历时三个月, 创排了《花木兰》, 该剧荣获第11届中国舞蹈最高奖“荷花奖”舞剧奖。

# 宁波构建覆盖城乡的全民健身网络

甬体轩 林海

没有全民健康, 就没有全面小康。

四年来, 宁波全面实施“健康中国”和“全民健身”两大国家战略, 《体育法》《全民健身条例》以及《宁波市体育事业“十三五”发展规划》《宁波市全民健身实施计划(2016—2020年)》等为指引, 以“四提升四覆盖”全民健身工程为抓手, 全民健身计划领导小组各成员单位协同发力。通过四年时间的不懈努力, 我市城乡居民体育健身意识进一步增强, 参加体育锻炼人数逐年增加, 体育公共服务城乡一体化水平不断提高, 逐步形成较为健全的具有宁波特色的全民健身公共服务体系。

**全民健身的政策方针进一步明确** 加强政策引领, 政府出台《关于进一步推进公共体育设施和学校体育场地设施向社会开放工作的通知》, 推进公共体育资源更好服务市民健身; 出台《关于推进全民健身实施计划加快体育设施规划建设的通知》, 其中新建小区、公园绿地、街道社区按规定配建体育场地面积3项指标做到“全国率先”, 成岳冲副省长批示充分肯定宁波破解群众身边体育设施短缺

的做法, 2019年1月4日《中国体育报》头版头条以《健身去哪儿 宁波破题》为题予以报道。

宁波要在扩大增量上下功夫, 努力构建群众身边的全民健身设施网络, 打造城市社区“10分钟健身圈”, 将室内体育场馆“搬”进小区的小区+体育模式, 加上“公园+体育”“街道社区+体育”两种模式, 相关量化标准均被列入政府文件中得以明确。三种模式确保宁波市步行10分钟左右、直线距离在800米至1000米范围内, 就有可供健身的场馆、场地设施, 真正破解“健身去哪儿”难题。

**群众身边的健身设施进一步完善** 全市体育系统直属公共体育场馆共56个场馆向社会开放。完成省、市政府体育民生实事工程建设, 建成一批各级全民健身中心、社区多功能运动场等场馆, 人均体育场地面积2.29平方米。两次举行国家百万公里健身步道宁波发布会, 推出《宁波登山健身步道指南》和优选步道20余条, 宁波各类健身步道总长度超过3000公里。建成社区、村落健身路径6000余条, 各类球场3200个, 行政村体育设施实现了全覆盖。

**群众身边的健身活动进一步丰富** 宁波每年组织迎新长跑、美丽乡村全民健身系列活动等赛事活动6000余场。全市参与各类赛



千人健身大展示。

事(活动)超过200万人次, 经常参加体育锻炼人数达41.9%。以马拉松赛事为例, 宁波每年举办各类马拉松赛事20余场, 涵盖了公路马拉松、山地马拉松、越野跑、超级马拉松等各种类型, 初步形成了甬马、宁波山马、九龙湖半马、奉化桃花马、余姚四明山百公里等赛事品牌, 在海外产生了良好的反响。

**群众身边的健身指导进一步加强** 过去四年, 宁波每年培训各

级各类社会体育指导员4000余人; 近几年, 开展“一人一技”等健身公益培训, 每年有3万人以上参与。以“全民参与、全民运动、全民健康”为主题, 宁波首届全民运动会点燃了市民的体育健身热情。充分利用地方特色和行业优势促进全民健身与文化、旅游、卫生等融合发展, 扩大“一县一品”“一乡一特色”的品牌影响力, 初步形成了“周周有赛事, 月月有特点”的蓬勃态势。积极开展

国民体质监测和体质健康评价工作, 国民体质合格率达94.1%。

**群众身边的健身组织进一步健全** 全市现有民政部门登记注册的体育类社会组织496个。其中, 市本级协会40个、民办非企业单位55个。基层备案登记的基层体育自组织1744个。通过推进体育社会组织“四化六有”建设, 贴近群众举办体育社会组织“走一线”“嘉年华”“创

客荟”及各级各类赛事、培训、考级(段)达标等活动, 积极打造“新时代健身圈”“长三角区域体育创客联盟”等平台, 进一步提高群众参与健身的组织化、专业化程度。市老年人体育协会和市横型无线电运动协会、斯博特特滑俱乐部等被民政部门评定为5A级社会组织, 成为体育社会组织的典范。

(图片除署名外, 均由市体育局提供)



滑板项目已进入奥运会。



皮划艇成市民休闲新选择。(胡龙召 摄)



镇海小蹦床很出彩。(林海 摄)